

activities of the slovenian nurses society

poročila o delu

**POROČILO O SODELOVANJU DELEGACIJE ZVEZE DRUŠTEV MEDICINSKIH SESTER JUGOSLAVIJE NA KONGRESU MEDNARODNE ZVEZE MEDICINSKIH SESTER (Tel-Aviv od 15. do 21. junija 1985)**

Mednarodna zveza medicinskih sester (ICN) je zveza državnih zvez medicinskih sester vsega sveta. Ustanovljena je bila leta 1899 in je najstarejša mednarodna zdravstvena organizacija. Združuje 97 državnih zvez medicinskih sester, sedež pa ima v Ženevi. Zelo tesno sodeluje s Svetovno zdravstveno organizacijo (SZO) in drugimi mednarodnimi organizacijami, kot so UNICEF, Rdeči križ, ILO in druge.

Cilj združevanja državnih zvez medicinskih sester je razvijanje mednarodnega sodelovanja na področju zdravstvene nege ter skrb za zdravje vseh ljudi. Program dejavnosti ICN je naslednji:

- razvijanje in uveljavljanje državnih zvez medicinskih sester,
- pomoč državnim zvezam pri njihovem prizadevanju za izboljšanje strokovnega in družbenega položaja medicinskih sester,
- s svojo dejavnostjo – s strokovnimi gradivi, publikacijami, seminarji in strokovnimi sestanki, raziskovalnimi projekti itd. usklajuje mednarodno izmenjavo izkušenj na področju izobraževanja, stroke in strokovne pristojnosti medicinskih sester,
- podpira vse akcije za izboljšanje zdravja vseh ljudi na svetu.

ICN zelo aktivno sodeluje v okviru SZO. V zadnjih letih so vprašanja s področja zdravstvene nege, vzgoje in izobraževanja medicinskih sester pogosto predmet razprave na skupščini in drugih organih SZO. ICN meni, da bi zveze medicinskih sester glede na število in delež pri uresničevanju zdravstvenega varstva morale imeti večji vpliv na opredelitev in načrtovanje zdravstvenega varstva v svoji državi, kot tudi večje pristojnosti, še posebej na področju primarnega zdravstvenega varstva.

ICN vodi izbrano predsedstvo, ki se voli vsake štiri leta na skupščini komiteja delegacij državnih zvez, ki ga sestavljajo vse članice ICN. Te imajo le en glas. Komite državnih delegacij se sestaja na dve leti, na srečanjih pa obravnavajo stališča, politiko in program dela ICN.

Zveza društev medicinskih sester Jugoslavije je članica ICN od leta 1929. Članstvo je prenehalo med drugo svetovno vojno, ponovno pa se je začelo leta 1957. Jugoslovanska zveza je bila v ICN aktivna, saj se je dobro zavedala njene vloge za napredek zdravstvene nege in poklica medicinske sestre, kar bi lahko prispevalo k izboljšanju zdravja vseh ljudi.

Od 15. do 21. junija 1985 je v Tel-Avivu, Izrael, potekal 18. kongres ICN. Geslo kongresa je bilo: **Medicinske sestre kot moč države pri delu z drugimi.**

Kongresa se je udeležilo 2500 medicinskih sester iz 58 držav sveta, predstavniki SZO, Rdečega križa in drugi. Uradni predstavniki Zveze društev medicinskih sester Jugoslavije sta bili predsednica Slavija Lalič in tajnica Josipa Smodlaka. Kongresa se je udeležilo še 14 medicinskih sester iz SR Hrvatske in SR Slovenije; skupaj torej 16.

Vsebinsko je bilo delo kongresa razdeljeno na dva dela:

- zasedanje komiteja državnih delegacij kot najvišjega organa ICN,
- strokovni program kongresa.

a) **Zasedanje komiteja državnih delegacij:** Seje so bile v hotelu Hilton, prisostvovali pa so jim samo uradni delegati, predsedniki in sekretarji državnih zvez. Jugoslavijo sta zastopali Slavija Lalič in Josipa Smodlaka.

Programa dela komiteja je bil zelo pester in obsežen. Od 40 točk dnevnega reda se jih je

največ nanašalo na organizacijo, strukturo, program dela in dejavnost ICN za nadaljnji razvoj področja zdravstvene nege v svetu. Poročila, resolucije in drugi dokumenti so poročali, da se je zdravstvena nega – strokovno področje dela medicinskih sester zelo razvilo, da medicinske sestre vsega sveta, združene v ICN čedalje močnejše in dejavno delujejo prek različnih mednarodnih organizacij (SZO, ILO, Rdeči križ, socialno-ekonomski komite itd.) in opredeljujejo stališča glede statusa medicinske sestre, njenega izobraževanja, vsebine in pristojnosti pri delu; čedalje bolj pa sodelujejo tudi v opredeljevanju zdravstvene politike in oblikovanju zdravstvenih programov. Predstavljeni dokumenti so bili tudi polemični ter razkrivali probleme »sestrstva« v svetu, predvsem v nerazvitih deželah. Še posebej je bila poudarjena potreba po večjem in učinkovitejšem sodelovanju ICN pri krepitvi državnih zvez medicinskih sester, še posebej v tistih državah, v katerih imajo večje probleme. Posebna skrb naj bo v tej zvezi namenjena usklajevanju sistema in programa izobraževanja medicinskih sester s potrebami zdravstva v posameznih državah.

Na koncu zasedanja komiteja državnih delegacij je bilo s tajnim glasovanjem izvoljeno novo predsedstvo ICN. Nova predsednica **g. Nelly Garson** je iz Kolumbije, izvoljene pa so bile še tri podpredsednice (Kanada, Danska, Nova Zelandija) in 11 predstavnikov iz posameznih regij sveta. Naša delegacija je glasovala na podlagi sklepa predsedstva Zveze, saj je bila kandidacijska lista že več mesecev v razpravi po državnih zvezah. Naslednji, to je 19. kongres ICN, bo 1989 v Seulu, Koreja. Takrat bo tudi 90-letnica ICN.

**b) Strokovni del kongresa:** Moto kongresa je bil **Koncept sestrške dejavnosti kot dinamične družbene moči v današnjem sodobnem življenju in v 21. stoletju**. Strokovne teme so bile osredotočene predvsem na sedem glavnih področij:

- dejavnost medicinskih sester kot družbena moč,
- spreminjanje družbenih razmer,
- področje zdravstvene nege, zdravstveno varstvo in gospodarstvo,
- organizacija in delo služb zdravstvene nege,
- zgodovina razvoja sestrške dejavnosti kot družbene moči,
- raziskovalna dejavnost na področju zdravstvene nege,
- praktične izkušnje s področja zdravstvene nege.

Posebna pozornost je bila namenjena t.i. kliničnim sestankom, na katerih so referenti posredovali nove dosežke in izkušnje s kliničnega področja. Obravnavali so teme o duševnem zdravju, o vlogi medicinskih sester v psihiatriji, gerontologiji, pri rehabilitaciji, dializi, transplantaciji, onkologiji itd. Višja medicinska sestra Zlata Čanić in prof. Slavija Lalić sta predstavili temo s področja onkologije – Možnosti zgodnjega odkrivanja raka dojka z rednimi pregledi in samopregledovanjem.

Referat je sprožil precejšno zanimanje udeležencev kongresa, saj so postavili precej vprašanj in dodali izkušnje in stališča iz svojih držav. Predlagamo je bilo, da se na področju onkologije, pa tudi na drugih delovnih področjih medicinskih sester razširi mednarodno sodelovanje medicinskih sester, da bi pogosteje izmenjavali izkušnje in s tem izboljšali kakovost zdravstvene nege po vsem svetu.

V obdobju kongresa v Tel-Avivu sta uradni predstavnici naše Zveze – predsednica in tajnica – imele številne pogovore s predstavniki držav udeleženk kongresa in izmenjali poglede in stališča o dejavnosti na področju zdravstvene nege in o njenem prihodnjem razvoju. Poudarjena je bila tudi nujnost intenzivnejšega sodelovanja in medsebojne izmenjave pomembnejših informacij.

Ob otvoritvi 18. kongresa je g. E. M. Kireini (Kenija), predsednica ICN, predlagala, da naj udeleženci kongresa razpravljajo predvsem na temo Sestrška dejavnost kot družbena moč, pri čemer je treba upoštevati, da morajo medicinske sestre tesno sodelovati na področju

vseh družbenih dejavnosti (zdravstvo, gospodarstvo, prosveta, kultura itd.) s ciljem, da izboljšajo zdravje oziroma kvaliteto življenja. Posebej je navedla dežele, v katerih so življenjske razmere pod minimalnim standardom za življenje. G. E. M. Kireini je dala kongresu in vsemu človeštvu naslednjo pobudo:

*»Pozivam se ljudi, ki imajo možnost izobraževanja in znanstvene dejavnosti, da usmerijo svojo dejavnost za ohranitev miru ter človeškega razumevanja; znanost naj bo namenjena človeštvu. Moje poklicno delo je namenjeno vsem, ki so se rodili, da bi bili ustrezno oskrbovani in da bi lahko živeli. To načelo je ideja vse civilizirane družbe.«*

V razpravi po predavanju g. Kireini je bilo še posebej poudarjeno, da je sestrsko dejavnost organizirana na mednarodni, državni in področni ravni; medicinske sestre so sposobne, da odgovornim za zdravstvo pripravijo programe za zdravstveno nego in sodelujejo pri njihovem uresničevanju kot pomembna družbena moč za dobrobit človeštva. Pomembno je, da se mobilizirajo vse medicinske sestre, da se organizirajo multidisciplinarni timi in obravnavajo aktualne probleme. Veliko je dejavnosti, ki jih uresničujemo posamezno, veliko pa je tudi kolektivne, ki jo medicinske sestre uresničujejo v svojih zvezah. V razpravi je bilo namenjeno veliko pozornosti primarnemu zdravstvenemu varstvu, kot fenomenu našega časa, ki je pomembna podlaga za izboljšanje kvalitete življenja. Ta cilj je bil za medicinske sestre in njihovo dejavnost temeljna pobuda. Prizadevanja za vse človeštvo so zajeta v tri besede: ZDRAVJE ZA VSE. Poudariti moramo, da je predstavnica Svetovne zdravstvene organizacije povsem podprla stališča ICN in 18. kongresa in obljubila podporo v nadaljni dejavnosti, da bi se prizadevanja sester uresničevala na vseh strokovnih področjih in v vseh državah.

Novoizvoljena predsednica g. N. Garson je v zvezi s cilji ICN-a in razpravo v nagovoru poudarila, da bo moto ICN-a v prihodnjih štirih letih PRAVICA – v smislu akcije in prizadevanj, ki zadevajo področje zdravstvene nege v korist človeštva. Pravica je, kot je rekla, človekova vrlina, če temelji na ljubezni in spoštovanju. Medicinske sestre ne želijo, da 21. stoletje začne z resnimi družbenimi problemi, s katerimi se soočamo. Čeprav obstaja bojazen, da bodo problemi še večji, moramo medicinske sestre prispevati k njihovemu rešenju.

Na kongresu so bile sprejete štiri resolucije:

- Mednarodna zaščita in kvaliteta življenja,
- Mednarodne migracije medicinskih sester,
- Vloga medicinske sestre pri načrtovanju družine,
- Vloga medicinske sestre pri skrbi za begunce in obsojence.

Vse to so sicer aktivnosti ICN, ki so bile že v dosedanjih programih, vendar so na kongresu o njih ponovno razpravljali in sklenili, da jih je treba preoblikovati, posodobiti in spodbuditi njihovo uresničevanje (Zagreb, 10. novembra 1985).

*Slavija Lalić, Josipa Smodlaka,  
Zveza društev medicinskih sester Jugoslavije*

## koledar strokovnih srečanj

Koledar srečanj strokovnih sekcij Zveze društev medicinskih sester Slovenije je uredništvo Zdravstvenega obzornika pripravilo v okviru letnega delovnega programa. Prepričani smo, da bo tudi letošnja objava koledarja prispevala k boljši informiranosti članstva, zdravstvene in vzgojnoizobraževalne organizacije pa bodo seminarje sekcij in društev medicinskih sester vključile v svoje programe stalnega strokovnega izobraževanja in izpopolnjevanja delavcev. Vsem skupaj želimo uspešno delo!

B. Bučar in J. Strajnar

**ZVEZA DRUŠTEV MEDICINSKIH SESTER SLOVENIJE**  
Ljubljana, Vidovdanska 9

**KOLENDAR STROKOVNIH SREČANJ V LETU 1986**

<b>SREČANJE</b>	<b>DATUM IN KRAJ</b>	<b>VSEBINA SREČANJA</b>	<b>ORGANIZATOR-INFORMATOR</b>
<b>I. polletje</b> Sekcija medicinskih sester v šolstvu (1. seminar)	12. februar 1986 Celje	<ul style="list-style-type: none"> <li>• diagnostika in terapija akutnega miokardnega infarkta</li> <li>• poročilo o rezultatih evalvacije nege in varstva odraslega</li> </ul>	Marija Zadravec, Zdravstvena šola Murska Sobota
Sekcija medicinskih sester splošne medicine (1. seminar)	– februar 1986 Titovo Velenje	<ul style="list-style-type: none"> <li>• dispanzerski način dela v splošni ambulanti</li> <li>• zdravstvenovzgojno delo v SA (npr. rizična skupina hipertoničkov)</li> </ul>	Nevenka Jurčec, ZD Titovo Velenje, tel. 063/854096; Verica Turk, TOZD OZV Ptuj, tel. 062/771 251
Pediatrična sekcija (1. seminar, dvodnevni)	20. in 21. marec 1986 Ljubljana	<ul style="list-style-type: none"> <li>• zdravstveno varstvo otrok z motnjami v razvoju v otroškem dispanzerju</li> </ul>	Veronika Kunstek-Pretnar, UKC, Univerzitetna klinika za nevrokirurgijo, Ljubljana
Sekcija kirurških medicinskih sester	18. aprila 1986 Ljubljana	<ul style="list-style-type: none"> <li>• bolezen 20. stoletja: AIDS</li> <li>• kardiovaskularna kirurgija</li> <li>• predavanje iz ginekologije</li> </ul>	Greta Zver, UKC, Univerzitetna klinika za nevrokirurgijo, Ljubljana tel. 061/314 266 int. 25-47
Zveza društev medicinskih sester Slovenije (volilna skupščina)	2. april 1986 UKC Ljubljana	<ul style="list-style-type: none"> <li>• aktualne usmeritve na področju zdravstvene vzgoje</li> </ul>	ZDMSS, Ljubljana, tel. 061/316 055
Sekcija patronažnih medicinskih sester (1. seminar)	– marec 1986	<ul style="list-style-type: none"> <li>• tema s področja psihiatrije</li> </ul>	Fanči Pipuš, ZD Ljubljana, OZV Moste-Polje, tel. 061/443 145
Sekcija medicinskih sester splošne medicine (2. seminar, dvodnevni)	3. in 4. april 1986 Portorož	<ul style="list-style-type: none"> <li>• srčni bolnik v splošni ambulanti in na terenu</li> <li>• nega in oskrba</li> </ul>	Verica Turk, TOZD OZV Ptuj, tel. 062/771 251

Sekcija patronažnih medicinskih sester (1. seminar za bolniške negovalke)	– april 1986 Maribor	<ul style="list-style-type: none"> <li>• tema s področja domačega zdravilstva (zdravilni napitki, inhalacije, domača lekarna in pod.)</li> </ul>	Fanči Pipuš, ZD Ljubljana OZV Moste-Polje tel. 061/443 145
Nevropsihiatrična sekcija (1. seminar)	8. april 1986 Ljubljana	<ul style="list-style-type: none"> <li>• dispanzersko delo v psihiatriji</li> </ul>	Ladi Škerbinek, UKC, Univerzitetna psihiatrična klinika Ljubljana-Polje
Sekcija za medicino dela, prometa in športa (1. seminar, dvodnevni)	18. in 19. april 1986 Medvode	<ul style="list-style-type: none"> <li>• poškodbe pri delu na področju elektrogospodarstva</li> <li>• psihološke lastnosti nekaterih del v proizvodnji in distribuciji električne energije</li> </ul>	Pika Einhover, DMDPŠ Medvode
Oftalmološka sekcija (1. seminar)	– april 1986 Murska Sobota	<ul style="list-style-type: none"> <li>• organizacija dela medicinskih sester na očesnem oddelku</li> <li>• vnetje sprednjega očesnega segmenta</li> <li>• aplikacija očesnih zdravil</li> <li>• terapija strabizmov in ambliopij</li> <li>• medicinska sestra na ortoptično-pleoptičnem oddelku v Murski Soboti</li> </ul>	Meta Možek, UKC, Univerzitetna očesna klinika, Ljubljana
Pnevmoftziološka sekcija (1. seminar, dvodnevni)	– maj 1986 Kamnik	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ultrazvok v pulmologiji</li> <li>• vdor računalništva na področje zdravstva</li> <li>• zdravstvena vzgoja bolnika s pljučnim obolenjem</li> <li>• prehrana astmatičnega bolnika</li> <li>• zdravljenje s kisikom na domu</li> </ul>	Teja Pulko, TOZD OZV Ptuj
Sekcija medicinskih sester babic (1. seminar)	– maj 1986 Ptuj	<ul style="list-style-type: none"> <li>• porodne okvare, intrakranialne krvavitve ob porodu</li> <li>• asfiksija ploda</li> <li>• celotna obravnava in oskrba otrok v Dornavi</li> </ul>	Ivica Hribar, ZD Ljubljana, OZV Center

SREČANJE	DATUM IN KRAJ	VSEBINA SREČANJA	ORGANIZATOR-INFORMATOR
Sekcija medicinskih sester v zdraviliški dejavnosti (1. seminar, dvodnevni)	– maj 1986 Portorož	<ul style="list-style-type: none"> <li>• mesto akupunkture v zdraviliškem zdravljenju</li> <li>• naravni faktor v procesu rehabilitacije (kopeli, obloge)</li> <li>• teme še niso določene</li> </ul>	Štefka Slivnik, Zdravilišče Rogaska Slatina
Sekcija operacijskih medicinskih sester (1. seminar)	– maj 1986 Slovenj Gradec	<ul style="list-style-type: none"> <li>• sodelovanje med RK in patronažo</li> </ul>	Ada Ličen, Splošna bolnišnica dr. F. Derganca, Nova Gorica
Sekcija patronažnih medicinskih sester (2. seminar)	– junij 1986		Fanci Pipuš, ZD Ljubljana, OZV Moste-Polje
<b>II. polletje</b>			
Sekcija kirurških medicinskih sester (2. seminar, dvodnevni)	25. in 26. september 1986 Murska Sobota	<ul style="list-style-type: none"> <li>• teme iz urologije, torakalne kirurgije, plastične kirurgije, abdominalne kirurgije</li> </ul>	Greta Zver, UKC, Univerzitetna klinika za nevrokirurgijo, tel. 061/314 266 int. 25-47
Sekcija medicinskih sester splošne medicine (3. seminar)	– september 1986 Kranj	<ul style="list-style-type: none"> <li>• urgentna medicina</li> <li>• organizacija dežurne službe</li> <li>• zdravstvena zakonodaja</li> </ul>	Marina Kajžar, ZD Kranj, tel. 064/25 261 Vertica Turk, tel. 062/771 251
Sekcija patronažnih medicinskih sester (3. seminar)	– september 1986 Ravne na Koroškem	<ul style="list-style-type: none"> <li>• patronažna zdravstvena nega v sodelovanju z medicino dela</li> </ul>	Fanci Pipuš, ZD Ljubljana, OZV Moste-Polje
Sekcija patronažnih medicinskih sester (2. seminar za bolniške negovalke)	– september 1986 Ljubljana	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ortopedski pripomočki v vsakodnevni uporabi</li> </ul>	Fanci Pipuš, ZD Ljubljana, OZV Moste-Polje
Sekcija medicinskih sester babic (2. seminar)	– september 1986 Kranj	<ul style="list-style-type: none"> <li>• teme še niso določene</li> </ul>	Ivica Hribar, ZD Ljubljana, OZV Center

Sekcija operacijskih medicinskih sester (2. seminar)	– september 1986 Trbovlje	<ul style="list-style-type: none"> <li>● teme še niso določene</li> </ul>	Ada Ličen, Splošna bolnišnica dr. F. Derganca, Nova Gorica
Nevropsihiatrična sekcija in Oftalmološka sekcija (2. seminar)	8. oktober 1986 Ljubljana	<ul style="list-style-type: none"> <li>● nevtitisi in glavobol</li> </ul>	Ladi Škerbinek, UKC, Univerzitetna psihiatrična klinika, Meta Možek, UKC, Univerzitetna očesna klinika
Pediatrična sekcija (2. seminar)	9. in 10. oktober 1986 Maribor	<ul style="list-style-type: none"> <li>● slušna prizadetost in odkrivanje slušnih obolenj pri otroku</li> </ul>	Veronika Kunstek-Pretnar, UKC, Univerzitetna klinika za nevrokirurgijo
Sekcija za medicino dela, prometa in športa (2. seminar, dvodnevni)	17. in 18. oktober 1986 Lendava	<ul style="list-style-type: none"> <li>● škodljivi vplivi na zdravje v naftni industriji</li> <li>● potrebe po aktivnem zdravstvenem varstvu v občini Lendava</li> </ul>	Jolanda Šamu, DMDPŠ, Lendava
Pnevmoftziološka sekcija (jugoslovanski seminar)	– oktober 1986 Opatija	<ul style="list-style-type: none"> <li>● zdravstvena nega pljučnega bolnika na domu</li> <li>● edukacija medicinske sestre v pulmologiji</li> <li>● novosti v zdravstvu</li> </ul>	Teja Pulko, TOZD OZV, Ptuj
Sekcija medicinskih sester v zdraviliški dejavnosti (2. seminar)	– oktober 1986 Šmarješke toplice	<ul style="list-style-type: none"> <li>● rehabilitacija srčnega bolnika</li> </ul>	Štefka Slivnik, Zdravilišče Rogaska Slatina
Sekcija medicinskih sester splošne medicine (4. seminar)	– november 1986 Celje	<ul style="list-style-type: none"> <li>● administracija v zdravstvu</li> <li>● uporabnost AOP sistemov v zdravstvu</li> <li>● sterilizacija – novosti</li> </ul>	Mija Drobnič, ZP Vojnik, tel. 063/772 048 Verica Turk, tel. 062/771 251
Sekcija operacijskih medicinskih sester (jugoslovanski seminar, tridnevni)	– oktober/november 1986	<ul style="list-style-type: none"> <li>● tečaj za medicinske sestre v endoskopiji</li> </ul>	Ada Ličen, Splošna bolnišnica dr. F. Derganca, Nova Gorica

## strokovna srečanja

### TRETJA KONFERENCA EVROPSKIH MEDICINSKIH SESTER RAZISKOVALK V HELSINKIH

Mednarodno konferenco organizira Evropska skupina medicinskih sester raziskovalk (WENR), finska zveza medicinskih sester in Inštitut za raziskovanje na področju zdravstvene nege.

Konferenca bo v Helsinkih na Finskem od 13. do 15. avgusta 1986. Tema je RAZISKOVALNO DELO NA PODROČJU ZDRAVSTVENE NEGE, glavna pozornost pa bo namenjena:

- etiki v zdravstveni negi ter
- visokošolskem izobraževanju medicinskih sester.

Obravnavane bodo naslednje teme:

- Pomen visokošolske izobrazbe za delo medicinskih sester,
- Visoka izobrazba medicinskih sester v Evropi,
- Ali se je z visoko izobrazbo že kaj spremenilo na področju zdravstvene nege,
- Teoretične podlage etike v zdravstveni negi,
- Etični problemi pri raziskovanju zdravstvene nege.

Informacije v zvezi s konferenco daje Zveza društev medicinskih sester Slovenije, Vidovdanska 9, 61000 Ljubljana; telefon: (061) 316-055.

G. Baumkircher

## sporočilo

### SPOŠTOVANI NAROČNIKI ZDRAVSTVENEGA OBZORNIKA!

● Vsa plačila naročnine za leto 1985 smo zabeležili s pomočjo računalnika. Pri tem smo upoštevali vse spremembe obračuna naročnine, ki so jih poslali dijaki in študenti zdravstvenih šol.

● **Naročnike, ki naročnine kljub opominu v decembru lani niso poravnali, smo izločili iz evidence naročnikov.**

● Pred izidom letošnje prve številke Zdravstvenega obzornika smo v računalniško evidenco naročnikov vnesli podatke o novih naročnikih, spremembe in odpovedi revije, ki smo jih prejeli do 20. aprila letos.

● Zaradi velikega povečanja stroškov tiska in poštne je skupščina Zveze društev medicinskih sester Slovenije 2. aprila potrdila predlog za zvišanje naročnine: za naročnike s polno naročnino 1400 din, za dijake in študente 700 din, za delovne organizacije in tujino 10000 din.

● Dijaki in študenti zdravstvenih šol plačujejo polovično naročnino le med rednim šolanjem. V računalniški evidenci je vpisano leto zaključka šolanja, kar je potrebno za izpis položnic s polovično naročnino. Po preteku vpisane letnice bo računalnik naročnika uvrstil med naročnike s polno naročnino. Torej morajo dijaki morebitno nadaljevanje študija na Višji šoli za zdravstvene delavce v Ljubljani pisno sporočiti uredništvu. Le tako se je mogoče izogniti nesporazumom zaradi plačil naročnine za tekoče leto.

● Vse naročnike vljudno prosimo, da čimprej poravnajo letošnjo naročnino po naših položnicah, ki smo jih poslali v začetku maja. Z njimi je namreč povezano računalniško knjiženje plačil. Če iz kakršnegakoli razloga naročnine ni mogoče poravnati s poslano položnico, je treba na plačilni dokument vpisati vse številke iz rubrike »sklicevanje na številko«. Te namreč pomenijo oznako naročnika in obračuna naročnine za leto 1986.

● Naročnike prosimo za redno sporočanje za redno sporočanje sprememb priimka in naslova (pisno ali po telefonu), ki jih vnašamo v računalniško evidenco naročnikov pred



izidom posamezne številke revije. Naročniki morajo napisati dosedANJI in novi naslov – oboje s tiskanimi črkami.

● Za novo naročanje Zdravstvenega obzornika med letom so potrebni naslednji podatki:

- priimek in ime,
- točen naslov stalnega bivališča s pošto številko,
- za dijake in študente je potrebna še letnica začetka in zaključka šolanja.

Naročnik mora istočasno nakazati tudi letno naročnino na Zvezo društev medicinskih sester Slovenije, Zdravstveni obzornik, 61000 Ljubljana, Vidovdanska 9; številka tekočega računa: 50101-678-48641.

Na naslov šole in dijaškega doma revije na pošiljamo!

- Za razumevanje se vsem lepo zahvaljujemo!

Uredništvo

## OBVESTILO

Društvo prehranskih in živilskih strokovnih delavcev (Sekcija dietetikov) je izdalo dva zbornika z vzorci jedilnikov po sodobnih načelih prehrane, in sicer:

● Zbornik jedilnikov za shujševalno dieto s 5,9 MJ (1400 kcal) dnevno (22 dnevni jedilnikov); cena je 500.- din;

● Zbornik jedilnikov za zdravo prehrano z 10,0 MJ (2400 kcal) dnevno in zbornik jedilnikov za varovalno prehrano z 10,0 MJ (2400 kcal) na dan (po 18 dnevni jedilnikov); cena je 1000.- din.

Zbornika lahko naročite na naslov: Univerzitetni klinični center, TOZD Bolniška prehrana in dietoterapija, Vodja programsko-dietetskega oddelka dipl. ing. O. Debelič, Zaloška 7, 61000 Ljubljana.

Irena Poljšak

## ZBORNIKA O PREPREČEVANJU BOLNIŠNIČNIH OKUŽB

Vse bralce obveščamo, da je na razpolago še nekaj izvodov zbranih predavanj o preprečevanju bolnišničnih okužb, ki jih je izdala Medicinska fakulteta Univerze Edvarda Kardelja v Ljubljani v nakladi 300 izvodov:

- **Ugotavljanje in preprečevanje bolnišničnih okužb** (za medicinske sestre in zdravnike), 1984;
- **Preprečevanje infekcij v klinični praksi** (za zdravnike), 1985.

Zbornika lahko kupite na Inštitutu za mikrobiologijo Medicinske fakultete, Zaloška 2, 61000 Ljubljana.

Higiensko-epidemiološka služba  
Univerzitetnega kliničnega centra, Ljubljana

**BODITE RAJE ČISTI IN BISTRI: OKNO STE, SKOZI KATERO GLEDATE SVET.**

Shaw